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XIII LEGISLATURA
V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 
(Servizi sociali)

VERBALE N. 26 DELLA RIUNIONE IN DATA 22 APRILE 2009
(Resoconto sommario)

RIGO Gianni  

(Presidente)

(Presente)

IMPERIAL Hélène

(Vice Presidente)
(Sostituita, per delega, dal 

Consigliere ROSSET) 

RINI Emily


(Segretario)

(Presente)

CRETAZ Alberto




(Presente)

LANIECE André




(Presente)

Maquignaz gabriele



(Presente) 

MORELLI Patrizia 




(Sostituita, per delega, dal

Consigliere LOUVIN)

Partecipa il Consigliere SALZONE.

Assiste alla riunione Sonia GRIECO, Capo Servizio Commissioni consiliari. Funge da Segretaria Monica DIURNO.

La riunione è aperta alle ore 15.10 ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore all’Istruzione e Cultura)

2) Disegno di legge n. 23, presentato in data 17 febbraio 2009, recante: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORE: IMPERIAL (già trasmesso)

Proponenti i Consiglieri Louvin, Salzone, La Torre, Fontana e Tibaldi
3) Proposta di legge n. 22, presentata in data 10 febbraio 2009,  recante: “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORI: LOUVIN e SALZONE (già trasmesso)

1) Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 20 del 13 marzo 2009 (già trasmessi via e-mail)

2) DL 31 (SSPS): “Disposizioni in materia di salute umana e sanità veterinaria ai sensi del decreto legislativo 28 gennaio 2008, n. 26 (Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste, concernenti il trasferimento di funzioni in materia di salute umana e sanità veterinaria)”. NOMINA RELATORE. 
3) PL 30 (Donzel, Fontana, Rigo): “Istituzione del Fondo di solidarietà per le famiglie delle vittime di incidenti mortali sul luogo del lavoro”. NOMINA RELATORE
Il Presidente RIGO, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 3665 in data 15 aprile 2009 e da telegramma n. 3841 in data 20 aprile 2009.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.


Il Presidente RIGO riferisce di non aver inserito all’ordine del giorno l’atto amministrativo relativo ai servizi socio-educativi per la prima infanzia, in quanto il Consiglio permanente degli enti locali si esprimerà in merito il 19 maggio.


La Commissione prende atto.

Approvazione dei resoconti sommario e integrale n. 20 del 13 marzo 2009.


Non essendo pervenute osservazioni da parte dei Commissari, i resoconti in oggetto sono approvati.

Il Presidente RIGO propone di invertire l’ordine del giorno e di passare all’esame degli oggetti n  5) e 6).

La Commissione concorda.

DISEGNO DI LEGGE N. 31, PRESENTATO DALLA GIUNTA REGIONALE IN DATA 15 APRILE 2009, RECANTE: “Disposizioni in materia di salute umana e sanità veterinaria ai sensi del decreto legislativo 28 gennaio 2008, n. 26 (Norme di attuazione dello Statuto speciale della Regione autonoma Valle d’Aosta/Vallée d’Aoste, concernenti il trasferimento di funzioni in materia di salute umana e sanità veterinaria)”. NOMINA RELATORE. 


Il Consigliere MAQUIGNAZ si propone quale relatore del disegno di legge in oggetto.


Suggerisce inoltre di audire l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, LANIECE Albert, e  il responsabile del servizio veterinario dell’USL.


La Commissione concorda e fissa un termine di 3 settimane per la presentazione della relazione.

PROPOSTA DI LEGGE N. 30 (Donzel, Fontana, Rigo): “Istituzione del Fondo di solidarietà per le famiglie delle vittime di incidenti mortali sul luogo del lavoro”. NOMINA RELATORE


il Presidente RIGO propone il Consigliere DONZEL quale relatore della proposta di legge in oggetto.


Suggerisce inoltre di audire i sindacati confederali, il direttore dell’INAIL, il Presidente della Confindustria della Valle d’Aosta e il Presidente del CNA della Valle d’Aosta.


La Commissione concorda e fissa un termine di 3 settimane per la presentazione della relazione.

Disegno di legge n. 23, presentato in data 17 febbraio 2009, recante: “Disposizioni regionali in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORE: IMPERIAL.

Proposta di legge n. 22, presentata in data 10 febbraio 2009,  recante: “Disposizioni in materia di disturbi specifici di apprendimento”. RELATORI: LOUVIN e SALZONE.

I Consiglieri LOUVIN, SALZONE e ROSSET (che sostituisce, per delega, la Consigliera IMPERIAL) presentano un nuovo testo risultante dal coordinamento del disegno di legge n. 23 e dalla proposta di legge n. 22.

Il Consigliere LOUVIN illustra il nuovo testo e spiega che:

· all’articolo 1 è stata inserita la specificazione che la legge 104/1992 (Legge quadro per l’assistenza, l’integrazione sociale e i diritti delle persone handicappate) e la l.r. 14/2008 (Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità) non trovano applicazione nei confronti degli alunni con DSA;

· all’articolo 2, comma 1, lettera d) sono stati inseriti gli operatori socio-sanitari e le istituzioni scolastiche tra i soggetti da sensibilizzare e formare nei confronti delle problematiche di DSA;

· all’articolo 3, tra i componenti del Comitato tecnico-scientifico sui DSA, sono stati inseriti anche un logopedista designato dall’Associazione logopedisti valdostani, uno psicologo individuato dall’Ordine degli psicologi, mentre è lasciata alla discrezione della Commissione la scelta di aggiungere uno o due rappresentanti dell’Associazione AID Valle d’Aosta.

Il Consigliere ROSSET reputa eccessiva la presenza di due rappresentanti dell’Associazione AID Valle d’Aosta nell’ambito del Comitato tecnico-scientifico.

La Commissione condivide quanto ritenuto dal Consigliere Rosset e opta per la scelta di introdurre un solo rappresentante dell’Associazione summenzionata.

Il Consigliere LOUVIN propone un emendamento alternativo a quello formulato al comma 3 dell’articolo 4 relativo alla diagnosi di DSA, riportato nel testo in discussione, al fine di estenderne l’effettuazione anche ai neuropsichiatrici o psicologi clinici e non solo a quelli in servizio presso l’Azienda USL.

Il Consigliere ROSSET suggerisce, come soluzione intermedia tra i diversi orientamenti, di prevedere la possibilità di effettuare diagnosi di DSA anche ai neuropsichiatri infantili o psicologi clinici convenzionati con l’USL, in quanto reputa che non tutte le famiglie con bambini aventi DSA hanno sufficienti mezzi economici per ricorrere ad una visita specialistica a pagamento.

Il Consigliere LOUVIN esprime perplessità sulla fattibilità di convenzioni tra l’USL e gli specialisti summenzionati e sul fatto di non consentire a tutti i professionisti abilitati di fare una certificazione DSA.

Dichiara di voler mantenere l’emendamento alternativo e di volerlo sottoporre all’esame dell’Aula al fine di trovare la formulazione migliore.

Il Presidente RIGO pone in votazione il comma 3 dell’articolo 4, così riformulato dal Consigliere Rosset: 

“La diagnosi di DSA è effettuata nell’ambito dei trattamenti specialistici assicurati dall’Azienda USL, anche attraverso convenzioni tra l’Azienda USL stessa e neuropsichiatri infantili o psicologi clinici, ed è comunicata dalla famiglia all’istituzione scolastica di appartenenza dell’alunno”.

Presenti: 7

Votanti: 6

Favorevoli: 5

Astenuto: 1 (LOUVIN) 


La riformulazione del comma 3 dell’articolo 4 è stata accolta.


Il Consigliere ROSSET fa presente che:

· al comma 1 dell’articolo 5 vengono mantenute le parole “possono aderire” come nella formulazione originale del disegno di legge n. 23 e non sono sostituite con la parola “aderiscono” come proposto nel testo coordinato;

· che al comma 2 le parole “possono essere” indicate dopo “personale socio-sanitario” sono sostituite con la parola “sono”.

Il Consigliere LOUVIN riferisce che la lettera c) è stata riformulata in quanto è stato recepito l’emendamento predisposto dall’Assessore all’Istruzione e Cultura, VIERIN L., come segue: c) “prevedere strategie compensative che favoriscano la comunicazione verbale e che assicurino ritmi graduali e adeguati di apprendimento e di prevedere, anche in considerazione della caratteristica bi-plurilingue della scuola valdostana, ove  ritenuto opportuno dal consiglio di classe, forme di esonero valutativo rispetto ad alcune tipologie di prove scritte di lingua, potenziando in forma compensativa le prove orali”.

Spiega che l’articolo 7 è rimasto invariato rispetto alla formulazione originale ed è stato aggiunto un articolo 8 al fine di prevedere la concessione annuale di specifici contributi alle istituzioni scolastiche che abbiano segnalato la presenza di soggetti con diagnosi DSA per l’acquisto di strumenti informatici ausiliari al percorso didattico degli stessi.

Il Consigliere SALZONE suggerisce di inserire le istituzioni scolastiche tra i soggetti che possono proporre particolari progetti a sostegno e supporto del percorso scolastico, formativo ed extrascolastico degli alunni con DSA e di cancellare pertanto l’articolo 8, in quanto superfluo.

La Commissione, dopo un ampio dibattito sugli articoli 7 e 8, all’unanimità, delibera di aggiungere al comma 1 dell’articolo 7 le parole “da istituzioni scolastiche” dopo la parola “proposti”, di cancellare la parola “predetti” , di inserire le parole “di cui ai commi 1 e 2”  dopo la parola “contributi” e di eliminare l’articolo 8.

***

Si dà atto che alle ore 17.10 il Consigliere LANIECE lascia la sala di riunione e viene sostituito, per delega, dal Consigliere SALZONE.

***

Il Consigliere LOUVIN comunica che intende ritirare l’emendamento proposto al termine del comma 2 con il quale si prevede che: “I candidati che non abbiano conseguito la certificazione del DSA nel corso del ciclo scolastico devono produrre un’apposita certificazione rilasciata dal competente servizio dell’USL” e di subordinarne la presentazione in Aula alla correlata proposta di modificazione presentata al comma 3 dell’articolo 4.

Il Presidente RIGO dichiara di non poter partecipare alla votazione complessiva del nuovo testo risultante dal coordinamento dei due articolati in discussione, in considerazione del fatto che lo stesso è stato presentato nella seduta odierna e quindi afferma di non aver avuto il tempo sufficiente per approfondirne il contenuto.

***

Si dà atto che alle ore 17.20 il Presidente RIGO lascia la sala di riunione e che la seduta è presieduta dal Consigliere CRETAZ, in quanto Consigliere più anziano d’età e in considerazione dell’assenza della Vice Presidente IMPERIAL.

***

La Commissione, dopo un breve dibattito, all’unanimità, esprime parere favorevole sul nuovo testo risultante dal coordinamento della proposta di legge n. 22 e dal disegno di legge n. 23.

Il Consigliere CRETAZ chiude la seduta alle ore 17.25.

Letto, approvato e sottoscritto.

         il presidente
il consigliere segretario
              (Gianni RIGO)
             (Emily RINI)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
